

ИСТОРИЯ



А.М. Семененко

Кандидат исторических наук, доцент, директор Государственного архива Ивановской области

Фонды Государственного архива Ивановской области как источник изучения, составления и публикации генеалогии граждан России

В статье рассматривается опыт использования фондов Государственного архива Ивановской области в качестве исторического источника для изучения, составления и публикации генеалогии граждан Российской Федерации.

Ключевые слова: генеалогия, история, источник, государственный архив, Ивановская область.

Как известно, с конца 1980-х годов, в условиях кардинальных изменений, происшедших в нашем Отечестве, отмечается рост граждан не только к прошлому страны, но и к собственным корням, к своей генеалогии. Как известно, история государства начинается с судьбы каждой личности, каждой семьи, рода и т. д. Это имеет не только исследовательское, но и воспитательное значение, вызывает уважение к прошлому и даёт человеку прочную нравственную опору в предстоящей жизни.

Как писал в 1830 году наш национальный поэт Александр Сергеевич Пушкин (1799-1837):

- Два чувства дивно близки нам —

В них обретает сердце пищу:

Любовь к родному пепелищу,

Любовь к отеческим гробам.

Животворящая святыня!

Земля была б без них мертва,

Как пустыня

И как алтарь без божества.

Выдающийся генеалог Леонид Михайлович Савёлов (1868-1947)¹ считал, что

¹ Савёлов (псевдоним – К.П. Д., Л.М. Инский и др.) Леонид Михайлович (30.04.1868 года, город Варшава, Российская Империя – 19.10.1947 года, г. Бэлвилл, близ Детройта, шт. Мичиган, США) - генеалог, краевед, прозаик, археограф, мемуарист, общественный деятель, Почетный гражданин города Коротояка (1903 г.). Из дворян. Окончил Кадетский корпус в Орле (1885 г.). Чиновник Харьковской контрольной палаты (1886-1888). Затем жил в Москве. Предводитель дворянства Коротоякского уезда. (1892–1903 гг.), предводитель Коротоякской уездной земской управы (1895-1899 гг.). Жил в Острогоске. В январе 1904 года причислен к МВД России и снова переехал в Москву. Предводитель созданного им Исторического родословного общества (с 1905), заведующий Московским отделом архива Министерства императорского двора (1908-1915), профессор Московского археологического института по курсу генеалогии (1908-1913 гг.). Холмский губернатор (1916-1917 гг.), действительный статский советник, камергер. В ноябре 1920 года эмигрировал, жил в Греции, Югославии, США (с 1937 г.). С начала 1890-х годов Савёлов занимался генеалогией, сюжеты во многом строились на местных родословиях. На основе изучения архива Воронежского губернского дворянского собрания опубликованы «Материалы для генеалогического словаря воронежского дворянства» («Дон», 1896-1898; перепечатаны в «Дворянском адрес-календаре», СПб., 1898). По инициативе Савёлова праздновалось 250-летие Коротояка (1897 год). На юбилее выступил с докладом, изданным от-

«отдельная личность составляет атом будущего государства, а отдельная семья, отдельный род представляют из себя прототип государства» [18, с. 5].

Государственный архив Ивановской области крупнейшее хранилище ретроспективной документной информации по истории региона. Свою историю архив ведёт с 1 июля 1919 г. На 01.01.2023 г. в областном архиве хранится 6232 архивных фондов и коллекций, насчитывающих 1 млн. 999 тыс. единиц хранения, в том числе 1 млн. 978 тыс. единиц хранения на бумажной основе, 21,4 тыс. единиц хранения фотодокументов, 23 единицы хранения фотодокументов, отражающих все спектры социально-экономической и культурной жизни края.

Хронологические рамки хранящихся документов 2 половина XVI в. – 2021 год. Наиболее ранние документы отложились в фондах монастырей и в архивных коллекциях, собранных местными краеведами. Около 100 единиц хранения датируются 1578-1626 гг. Это грамоты, указы, челобитные, отписи дьяков о принятии денег, отрывки из писцовых книг.

Основная масса среди документов на бумажной основе – управленческая документация (90,26 %). Оставшуюся часть составляют документы личного происхождения (0,77 %), научно-техническая документация (0,48 %), документы по личному составу ликвидированных учреждений (8,49 %). Все хранящиеся документы делятся на 3 группы: документы советского и постсоветского периода - 51,37 %, документы партийных органов – 36,46 %, документы периода до 1917 года – 12,17 %.

Объем дореволюционных фондов архива составляет 240,7 тыс. дел. В фондах уездных, городских и земских управ, городских дум, волостных правлений, судов, ратуш, магистратов, органов полиции и жандармерии содержится много сведений по

истории городов и уездов, жизни и быте населения.

Историю православной религии раскрывают фонды духовных правлений, благочинных, монастырей, церквей. Здесь же хранятся метрические книги. Документация учреждений просвещения широко освещает развитие культурной жизни края.

Фонды личного происхождения и архивные коллекции украшают автографы знаменитых соотечественников: великого полководца А.В. Суворова, государственного деятеля, военачальника, первого руководителя Иваново-Вознесенской губернии М.В. Фрунзе, драматурга А.Н. Островского, адмирала Г.И. Невельского, актрисы М.Н. Ермоловой, певца Ф.И. Шаляпина, родоначальника цирковой династии А.Л. Дурова, основателя музея изобразительных искусств И.В. Цветаева, поэтов К.Д. Бальмонта и А.А. Григорьева и многих других.

Поэтому, вполне закономерно, что фонды Государственного архива Ивановской области стали источником изучения, составления и публикации генеалогии граждан России. И здесь важную роль принадлежит Почётному архивисту Ивановской области, члену Российского общества историков-архивистов, бывшему начальнику отдела публикации и использования документов ГАИО, известному генеалогу Ольге Ивановне Захаровой (1952-2021). Генеалогия была одним из приоритетных направлений в её деятельности. Свой богатый опыт она отразила в справочниках «Иереи Шуйского уезда» (Иваново, 2003) [9] и «Притяжение рода» (Иваново, 2004) [17], ставших библиографическими редкостями и настольными книгами генеалогов-любителей.

В книге «Притяжение рода» Ольга Ивановна Захарова исследовала родословные Полушиных, Гандуриных, Красильщиковых, Коноваловых, Сперанских [8].

О.И. Захарова опубликовала и ряд статей в краеведческих научно-популярных альманахах «Ивановский архив». В первом номере у неё вышел материал, посвящённый династии Гарелиных [7]. Во втором номере опубликовано широкое исследование о роде Зубковых [6].

дельной брошюрой. Занимался историей Борщевского монастыря. Один из учредителей и товарищей председателя ВУАК (1900-1903 гг.), в 1-м выпуске ее трудов опубликовал статью об археологическом памятнике Коротояк. Ученый редактор генеалогического журнала «Летопись Историко-родословного общества» (1905-1915 гг.) и «Новик» (1934-1947 гг.). В 1930 годы обращался к генеалогии А.В. Кольцова.

Рассмотрел родословие Почётного гражданина города Иванова, бывшего городского головы города Иваново-Вознесенска, автора первой книги об истории нашего города Я.П. Гарелина (1820-1890) в своей книге профессор Ивановского государственного университета, доктор исторических наук К.Е. Балдин [1].

Далее следует назвать Почётного гражданина города Иванова, бывшего директора Ивановского областного историко-краеведческого музея А.А. Додонову (1921-2009), автора книги о Д.Г. Бурьлине [5]. В своём повествовании она касается корней и потомков этого прославленного общественного деятеля, благотворителя и Почётного гражданина города Иванова [5, с. 9-15, с. 91-93].

Шуйский краевед Е.В. Ставровский подробно изучил генеалогию выдающегося поэта Серебряного века, уроженца Шуйского уезда К.Д. Бальмонта (1867-1942) [24].

В дальнейшем следует назвать работы А.В. Соловьёвой [2], Р.А. Соколова, С.И. Цейтлина, А.А. Кошкина [23], доктора исторических наук В.С. Околотина [22], Г.И. Маяковской (Кругликовой) и кандидата исторических наук, ныне - главного археографа ГАИО Е.С. Бутрина [15], Н.Н. Коковина [11; 12], Почётного гражданина Южского муниципального района М.Б. Печкина и И.В. Тупицына [16], доктора исторических наук А.А. Федотова [10], кандидата исторических наук Ю.В. Посвятенко и С.Г. Поповой [4], А.Б. Ботниковой [3], И.Н. Красновой [14], Л.П. Королёвой, А.Л. Минеевой, Е.В. Гаврилова [13]. Вполне, возможно, есть и другие работы, но автор располагает преимущественно теми, которые поступили потом в библиотеку Государственного архива Ивановской области от авторов. Правда, не все это сделали, например, С.И. Цейтлин с коллегами. Один экземпляр, оставшийся в ГАИО, даёт возможность исследовательской работы с напечатанным материалом и позволяет экономить время для поисков следующим поисковику.

Автору этого материала по ряду работ, о которых шла речь выше, выпала честь быть рецензентом или консультантом. Поэтому рад, что они все дошли до читателя.

Удалось автору данной статьи сделать и ряд важных уточнений в отношении предков и даты рождения выдающегося ивановского зодчего Николая Иосифовича Кадникова (1903-1958) [19; 20].

Большой интерес у ивановцев в 1990-е годы, да и в последующие времена, вызывал прошлое рода Шереметевых, бывших вотчинников села Иваново в 1743-1869 гг. Напомним, что граф С.Д. Шереметев (1844-1918) в 1879 году стал Почётным гражданином города Иваново-Вознесенска; граф П.П. Шереметев (родился в 1931 г.) был удостоен звания Почётный гражданин города Иваново в 2004 году. 31 октября 2012 года депутаты Ивановской городской Думы на пленарном заседании приняли решение переименовать «Проспект Фридриха Энгельса» в «Шереметевский проспект».

О связи славной российской династии Шереметевых с Ивановским краем рассказывает статья доцента, кандидата исторических наук А.М. Семененко [21].

Надо отметить, что и О.И. Захарова активно интересовалась жизнью и деятельностью Шереметевых [8].

Уверен, что в дальнейшем разнообразие и количество исследований в области генеалогии, основанных на фондах Государственного архива Ивановской области, будет только возрастать. Например, только в 2022 году сотрудники отдела публикации и использования документов ГАИО исполнили 34 генеалогических запроса.

Л.М. Савёлов утверждал: «Работа генеалога никогда не является законченной, она всегда только материал для будущего исследователя...» [18, с. 20]. И, конечно, для формирования гражданского общества очень важно каждому жителю нашей страны знать историю не только России, региона, населённого пункта, улицы, но и своей семьи. Знание такой истории делает человека сильнее, ответственнее и мудрее.

Библиографический список:

1. Балдин К.Е. Яков Гарелин: предприниматель, историк, меценат. Иваново. 1993.
2. Борис Викторович Прозоровский: судьба и жизнь. / Редактор-

- составитель: А.В. Соловьёва. Кострома. 2013.
3. Ботникова А.Б. Мамина тетрадь. Воронеж. 2021.
 4. Валединские: судьба православного духовенства России в XIX-XX вв. и его потомков в истории одного рода (мемуары и родословные росписи) / составители: Ю.В. Посвятенко, С.Г. Попова. Саратов. 2020.
 5. Додонова А.А. Дмитрий Геннадьевич Бурьлин. Иваново. 1997.
 6. Захарова О.И. Деловые люди. Зубковы. / Ивановский архив. 1998. № 2. С. 73-88.
 7. Захарова О.И. Собственники. / Ивановский архив. 1996. № 1. С. 43-58.
 8. Захарова О.И. Шереметевы. // Притяжение рода. Методические и справочно-информационные материалы по генеалогии. / Автор-составитель: О.И. Захарова. Иваново. 2004.
 9. Иереи Шуйского уезда Владимирской губернии (XIX в. - 1918 г.): Историко-генеалогический справочник / Автор-составитель: О.И. Захарова. Иваново. 2003.
 10. История рода. Федотовы - Тоготины - Ананьины - Фёновы / Редактор - составитель: А.А. Федотов. Иваново. 2020.
 11. Коковин, Н. Н. Кинешемские купцы Коковины и их родственное окружение. М. 2010
 12. Коковин Н.Н. Кинешемские купцы Коковины и их родственное окружение. Книга третья. М. 2019.
 13. Королёва Л.П., Минеева А.Л., Гаврилов Е.В. Судьбы середских фабрикантов. Горбуновы, Клементьевы. Кр. очерки. Фурманов. 2022.
 14. Краснова И.Н. Полифония моей семьи. Записки. Иваново. 2021.
 15. Маяковская (Кругликова) Г.И., Бутрин Е.С. Кругликовы (Дворянский рол. XIII-XXI вв.) Краснодар. 2019.
 16. Печкин М.Б., Тупицын И.В. Академик живописи Н.Н. Харламов. Жизнь и творчество. Иваново. 2020.
 17. Притяжение рода. Методические и справочно-информационные материалы по генеалогии. / Автор-составитель: О.И. Захарова. Иваново. 2004.
 18. Савёлов Л.М. Лекции по генеалогии. М. 1994.
 19. Семененко А.М. Новые факты из жизни известного ивановского архитектора Н.И. Кадникова (1903-1958) // Бурьлинский альманах. 2022. С. 48-50.
 20. Семененко А. М. У известного архитектора сменилась дата рождения. // Ивановская газета. 2023, 7 марта. С. 31.
 21. Семененко А. М. Шереметевы и Иваново // Шереметевы и Иваново : Юб. сб. ст. по материалам Шереметевских чтений 1991-2001 / Сост. Е.Н. Бобров. Иваново. 2001. С. 9-46.
 22. Сиганов Н.М. Записки и воспоминания о нашей родословной, отдельных фактах жизни и пережитом. 2-е изд. испр. и доп.; составитель и ответственный редактор В.С. Околотин. Иваново. 2017.
 23. Соколов Р.А., Цейтлин С.И., Кошкин А.А. Светопись Соколовых. История фотографии в историях семьи. М. 2017.
 24. Ставровский Е.В. Род Бальмонтов лицах и судьбах. Шуя. 2007.

©Семененко А. М., 2023